

“活力”金秋看“十一”

——2021国庆黄金周盘点

新华社记者

红色旅游厚植家国情怀,线上线下消费持续火爆,文化活动异彩纷呈……“十四五”开局之年的国庆假期,神州大地勾勒出一幅幅欢乐祥和、富足兴旺的美好画面。

无论是回家团圆还是拥抱“诗和远方”,无论是感受传统文化还是新兴经济魅力,活力四射的假日经济背后,呈现的是一个生机勃勃的中国。

“诗和远方”:旅游消费亮点不断

今年国庆假期,曾因疫情关停全市所有景区近一个月的湖南张家界,迎来恢复开放后的首个黄金周。

张家界市文化旅游广电体育局相关负责人介绍,张家界市等级景区景点均已开放,全部采取“限量、预约、错峰”措施,安装了“疫情防控健康通道”检测设备,各个景区接待游客量均不超过最大承载量的75%。

在保证疫情防控常态化的前提下,这个黄金周,不少热门景区及城市地标人流涌动,尽展“流动中国”的生机与活力。

在四川三星堆博物馆,游客呈爆发式增长,门票连续多日销售一空;在九寨沟景区,接待游客连续多日达到4.1万人次的最高承载量;北京环球影城、上海迪士尼乐园内,热门项目等待时间普遍超过2小时……

交通运输部的数据显示,国庆黄金周期间,全国交通运输部门预计共发送旅客超4亿

北京市203家企业通过技能等级认定备案

本报讯 (记者甘皙)近年来,北京市深化“放管服”改革,将过去的职业资格鉴定改革为职业技能等级认定,将技能人才水平评价由政府认定改为实行社会化等级认定,接受市场和社会认可与检验,全面推进职业技能等级认定制度落地。截至2021年8月底,央企在京分支机构、市属企业、辖区企业共203家企业通过技能等级认定备案,覆盖70万职工和399个职业(工种)。此外,还有24家社会培训评价组织通过技能等级认定备案,可以面向社会从业人员开展电工、电子商务师等48个职业的技能等级认定。目前,这些企业和社会培训评价组织已为11.22万余人完成技能等级认定工作,其中7.98万余人通过认定取得了技能等级证书。

据了解,通过技能等级认定备案的203家企业,除了面向本企业在职工外,还可以面向符合条件的其他人员,如校企合作的技工院校学生、企业新型学徒制学员、企业劳务派遣人员等,提供职业技能等级评价服务,并颁发职业技能等级证书。具体企业名单和职业(工种),可以通过北京市职业技能评价网上服务平台和人社部技能人才评价工作网查询。

经过备案的企业,可根据企业生产实践,自主确定评价职业(工种)和评价标准规范;也可以依据国家职业标准、行业企业规范或者企业在生产实践中的真实生产环节来评价。

(上接第1版)

“我们是纯正的新疆优质棉,我的身后就是我们的生产车间,大家可以看看生产的流程。”记者走进位于昌吉回族自治州呼图壁县纺织工业园区的新疆唯美棉品家纺有限公司生产车间时,几位主播正在直播带货。

“每个月能拿到6000元左右。通过我的直播,让更多的产品走向全国各地,我觉得很有成就感。”主播潘梓锐告诉记者。

就业,一头连着经济发展,一头连着百姓福祉。目前,新疆就业形势保持总体稳定。截至今年8月底,自治区实现城镇新增就业40.54万人。当“饭碗”多起来,“短板”补起来,“底线”托起来,民生暖阳照耀进千家万户。

住有安居、住有宜居

“劳动双手能够翻天地,戈壁滩上盖花园……”走进新疆石河子市,就如同进入一座如诗如画的花园。石河子市位于天山北麓中段、古尔班通特沙漠南缘,当年这里石头遍地,寸草不生。如今绿色已成为它的名片,就像一颗巨大的绿宝石镶嵌在天山脚下。

“先栽树、后铺路,以树定路、以树定规划”的思路,是建城之初就定下来的。“300米见绿,500米见园——这是我们在城市规划中坚持的原则。”在石河子市自然资源和规划局总工程师吴昊看来,这座由军人选址、军人规划、军人建设的戈壁新城,承载了军垦先辈们巨大的心血和艰辛的探索。

城市建设的接力棒交到了吴昊这一代人手中,他告诉记者:“为了把住生态这一关,我们在规划中设置较高的绿化率,对现有的种植项目给予充分尊重,在验收环节严格把关,绝不能因为搞建设就破坏原有的绿化。”

经过几代人的努力,石河子的森林覆盖率已经达到35%,建成区绿化覆盖率达到42%,人均公园绿地面积达到12.07平方米,

是祖国大家庭的共同心愿,是天山儿女的铮

大区商业总销售额超过6000万元,同比增长37%,总客流同比增长38%。

线下消费火热,线上消费也势头不减、新意十足。

本地游、周边游火爆,新玩法带动新消费。部分电商平台数据显示,自驾游带动了车载电饭煲销量环比增长近20%。露营类、冲浪类、垂钓类商品销售增长明显。

这是全面建成小康社会后的第一个国庆黄金周,绿色乡村游“圈粉”无数。

达东村位于拉萨近郊,这里交通便利、风光秀美,被誉为拉萨“最美乡村”,是西藏自治区首批绿色旅游示范基地。“入秋后,天气转凉,村里的温泉民宿,已经预订到节后了。”达东村乡村旅游项目经理多明兰介绍,国庆前三天,全村共接待游客约1900人次,其中本地游客占80%左右。

飞猪数据显示,假期前三天,乡村民宿订单量环比上月增长超560%,增速超过酒店。

“买买买”:线上线下人气爆棚

购物,是黄金周消费的永恒主题。2021国庆黄金周,“买买买”既展现了消费复苏的活力,又透露出新的消费动向和趋势。

夜幕降临,灯光闪烁。在北京一处露天集市的网红咖啡调制现场,表演者的演奏引来“逛街”的年轻人纷纷拍照留念。这是朝阳大悦城广场举办的“2021青年理想生活节”的一幕。

国庆首日,银泰百货位于多个城市的门店客流大增,同比上涨超过20%,大悦城北京

消费升级不仅体现在城市,还有乡村,购买进口货和个性化产品成为越来越多“小镇青年”的选择。天猫国际数据显示,国庆期间,四五线以下城市及农村地区的进口消费增速高于一二线城市,部分乡镇、农村进口消费同比增长超过55%。

无论是线下客流量增加,还是线上订单大增,背后是国内疫情防控形势好转下人们消费信心的进一步增强。

文化“盛宴”:“好戏连台”彰显艺术魅力

国庆假期,各地影院人气持续升温。

“十一”当天,我国电影票房突破6亿元。其中,《长津湖》更是以当日突破4亿元的票房成绩强势领跑。这不仅刷新了国庆档

影片单日的票房纪录,也在同档期影片中占据排片占比、观影人次、上座率等多项数据的第一。

这部时长近3小时的红色主旋律国产大片,带领观众重回抗美援朝战场,讲述志愿军连队为夺取长津湖战役胜利在极端艰苦条件下的坚守与奋战,不论故事、场景还是人物、镜头都让人为之动容。

此次国庆档影片,以“爱国主义”激发观众强烈共情。国家电影局初步统计数据显示,截至10月7日17时,2021年国庆档票房达42.46亿元。其中,《长津湖》以30.9亿元票房领跑,打破国庆档影片票房纪录。

享文化盛宴,为精神充电,“过文化节”是近年来的新时尚。

长假刚开始,“敦煌故园:故宫敦煌特展”国庆七天预约已显示门票售罄。在昆山,第八届中国昆剧艺术节如约而至,《浣纱记·吴越春秋》《瞿秋白》等陆续登场。在北京,第五届中国戏曲文化周国庆亮相园博园,红色戏曲经典交响音乐会《百年恰是风华正茂》等曲目讴歌时代。

老艺术家披挂上阵,新秀粉墨亮相,年轻观众前来捧场……国风、非遗引领新潮流。

爱国主义旋律在神州大地唱响,黄金周假日经济效益凸显,消费升级亮点纷呈……这个黄金周,折射的是中国假日经济的不断发展变化,展现的是人们对美好生活的热切向往。

(记者樊曦 于佳欣 周圆 戴小河 刘良恒 王鹏)

(据新华社北京10月7日电)

唤起职工同心干

(上接第1版)

鞍钢集团工会深入基层调研劳动竞赛开展情况,挖掘竞赛经验,编发竞赛通报,刊发竞赛专版,录制专题报道,宣时降低轧辊吨钢消耗;优化换班、换辊、换品种流程和时间等,提升高速铁路用钢产量,提前6个月完成两年竞赛目标任务。

据悉,鞍钢各基层单位在认真承接集团组织的劳动竞赛的基础上,自主开展了各级各类劳动竞赛132项。

科学的竞赛制度激发职工干劲

“我先介绍一下我的收入。”《工人日报》记者采访鞍钢矿业公司磨磁作业区预选丁班班长董易斌时,他喜滋滋地说:“今年4月份以来,我的工资总额逐月在增加,最高的一个月收入增加了5000元。”这是因为在今年的劳动竞赛中,他们班排序不是第一就是第二,全班6名职工,按工资总额计算多数职工月收入都能过万。

鞍钢劳动竞赛之所以效果显著,关键靠制度做保证。鞍钢实施“三项制度”改革,真正实现了管理人员能上能下、员工能进能出、收入能高能低,彻底打破了“铁交椅”“铁饭碗”“大锅饭”,激发了基层干部职工的潜能。同时,劳动竞赛制定了科学合理的竞赛指标,让参赛者真正实现了多劳多得。

记者了解到,鞍钢矿业公司今年共组织开展8项公司级劳动竞赛,每项竞赛都有目标规定。如“设备效率提升赛”,竞赛指标确定为以2020年综合故障率为基础,分别设定不同的进阶梯度。对超目标值单位,指标提升单位设置了不同奖励标准。如超目标值的单位,按超额百分比进行排名,第一名奖励1万元,第二名奖励8000万元,第三名奖励6000万元,其他奖励4000元。

科学合理的竞赛指标加上明确的奖励标准,让职工干劲倍增。同时,各工序之间、机关科室与生产一线职工之间也加强了合作,使生产快捷有序进行。

比如,鞍钢矿业公司上半年铁矿石完成3141万吨,超计划319万吨,超产率11.29%;铁精矿完成1095万吨,超计划105万吨,超产率10.66%,超产率两项指标与上年同期相比分别增长8.86%、6.27%。兑现竞赛奖励354万元,实现企业效益、职工个人收入双赢。

深化劳动竞赛的探索

鞍钢股份炼钢总厂根据5条生产线的生产实际,开展为期9个月的“拉力赛”,按照竞赛指标一年一奖励。同时,凡荣获第一、二名的职工,在其工资中每月再加500元,持续一年,并在评定技术等级时加分。

劳动竞赛与增加工资收入、职级评定挂钩,这是炼钢总厂深化劳动竞赛的探索。

柴帅是鞍钢股份炼钢总厂连铸机长流,他对记者表示,这种“拉力赛”的竞赛方式,既可增加收入,又打开了上升通道,人人都爱参加。“因为有了‘拉力赛’,全班11名职工为争夺名次,对工作个个认真负责、精心操作,基本不用我操心。”柴帅说。

鞍钢股份炼钢总厂还将劳动竞赛与技术攻关结合起来,今年开展了“七项三提高”10项攻关赛。瞄准制约“降低成本、优化品种、释放产能、提质创效”等方面的瓶颈,促使一批问题得到解决。

据鞍钢股份炼钢总厂工会副主席杨廷元介绍,他们在“赛消耗、降成本”上成效显著。上半年,通过各产线在“铁水单耗指标”上的精准发力,5月份该厂铁水单耗创历史最好水平。在二季度“钢铁料成本指标”一项中,5条生产线全部完成竞赛指标。

劳动竞赛也促进了企业民主管理制度落实。职工最关心的是收入分配,而劳动竞赛使分配完全公开化,每名职工每月能得多少奖金,自己都能算出来。

劳动竞赛项目的深入推展,带来产量、质量、降本等指标大幅改善。“下一阶段,我们将继续强化督促,加强指导,确保劳动竞赛项目顺利完成,助力全年目标任务实现。”鞍钢集团公司工会负责人如是说。

青岛一交警查酒驾时因公殉职

本报讯 (记者张嫱)2021年10月3日凌晨1时许,山东省青岛市公安局交警支队同三高速公路交警大队二中队中队长李涌执行国庆安保任务,在辖区高速公路巡查时,对涉嫌酒驾的驾驶人依法进行盘查。处置过程中,李涌坠落高速公路立交桥,抢救无效,不幸牺牲。

事发时,李涌和辅警张成功驾驶警车在沈海高速公路上巡逻,发现一辆黑色轿车违法停放在应急车道内,遂停车表明身份,上前盘查。发现该车驾驶人涉嫌酒后驾驶,准备依法对其进行酒精检测。驾驶人拒不配合,从护栏空隙穿越至护栏外侧。

李涌常年在此处巡逻,知道该处为涵洞桥,一旦坠落将造成严重伤害。他不顾个人安危,上身探出护栏,一把抓住驾驶人。挣扎中,李涌失去重心跌落至护栏外涵洞桥下排水沟处,壮烈牺牲。

李涌在部队期间曾荣立个人三等功2次,从警以来,荣立个人一等功1次、二等功3次、三等功2次,荣获山东省先进工作者、全省敬业奉献模范、青岛市劳动模范等荣誉称号。

山西解除持续近90小时的暴雨四级应急响应

本报太原10月7日电 (记者刘建林 通讯员李彦斌)记者从山西省气象局获悉,7日10时,山西省气象局解除持续了近90个小时的暴雨四级应急响应,接下来气象部门仍将持续加强气象监测,密切跟踪灾害性天气的发生、发展。

10月2日20时至7日8时,山西出现大范围强降水,全省过程降水量在15.4毫米至285.2毫米之间,其中最大降水出现在临汾市大宁县。山西省气象局于10月3日启动暴雨四级应急响应。

山西省气象局相关负责人表示,由于此次降雨时间持续较长,部分地区与前期降雨集中区位置重合,易引发山洪、地质灾害、中小河流洪水、城乡积涝等次生灾害,全省各级气象部门主动加强与自然资源、水利、农业、交通、旅游等部门联动,严密做好监测预报预警和气象服务工作。

记者从有关部门获悉,受持续降雨影响,截至目前,山西省因洪灾共转移人员10704人,停产煤矿27座。此外,还有99座非煤矿山、7家危化企业,231处在建工程受到影响停产停工,关闭旅游景区74个。

尽管如此,国庆假期前由山西省政府主办召开的“山西省保供14省区市四季度煤炭中长期合同对接签订会”达成的协议仍在正常履行当中,山西与河北、山东、江苏、浙江、天津等14个省区市签订的四季度煤炭中长期保供合同、保障能源供应事宜依然有序进行。



尽赏秋色

10月6日,游客在安徽全椒县椒岭风景线上的采摘园里采摘葡萄。

国庆节前夕,安徽省滁州市椒岭风景线正式开通。这条主廊道全长51公里的风景道,将全椒的特色旅游资源连为一体,串联起“山、水、林、城”的自然美景,节日期间吸引众多游客前来“打卡”。

新华社发(沈果 摄)

美好的道路越走越宽广

宽阔平坦、四通八达的柏油路,道路两旁翠绿的果树,广场周边红红绿绿的花草,一排排整齐划一的围墙院落,色彩斑斓的各式农民主画,给喀什地区泽普县赛力乡荒地村穿上了靓丽的新装。

2018年底,荒地村整体脱贫,84户326人全部摘帽。而“荒地”披上新装,离不开产业发展。荒地村全村有6000多亩核桃,每亩平均年产200公斤,每公斤售价在12元左右,今年预计收获1万吨左右。

核桃是当地支柱产业之一。2019年以来,自治区党委直属机关工委驻荒地村“访惠聚”工作队在村里建起了核桃深加工厂,引进公司壮大产业发展规模,村里有劳动能力的800多人全部实现就业。31岁的荒地村党支部书记图尔荪江·卡得尔说:“美好的道路会越走越宽广。”

产业振兴,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接有效途径,让老百姓生活得更舒心、更美好、更幸福。

在克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县巴音库鲁提乡巴音库鲁提村,台地上,一排排太阳

能电池板熠熠生辉,一旁矗立着的“光伏扶贫电站”红色大字分外醒目。

巴音库鲁提村是个牧业村,2018年退出深度贫困村。2019年,定点帮扶乌恰县的中国华电集团有限公司决定投入350万元,在村里援建这座扶贫电站。这里全年可利用光照时间达1800小时,光伏发电具有优势。

电站收益优先为无劳动能力的脱贫户提供保障。“去年,我领到了电站的3000元补助,今年还会有,我心里高兴得很。”72岁的居马西·雄吾尔是受益者之一。

根据测算,电站一年发电收入70万元左右,这成为村集体经济收入的重要来源。巩固脱贫成果是一方面,另一方面是为乡村振兴提供重要的经济基础。”巴音库鲁提村党支书王春光说,2019年,村集体经济收入只有二三十万元,2020年达到96万元,“我们将持续放大光伏扶贫电站这个‘阳光银行’的增收效应,让更多的老百姓受益。”

在新疆,类似的许多故事汇成了幸福成绩单。一年来,新疆以更大力度保障、改善民生和发展社会经济,铺就了各族群众美好生活的温暖底色。

短评

把祖国的新疆建设得越来越美好

本报记者 陈俊宇

天山南北,日丽风和歌雅韵;瀚海东西,花红柳绿谱华章。今日之新疆,安定团结、蓬勃发展的新篇章正在谱写。

“把祖国的新疆建设得越来越美好!”这是祖国大家庭的共同心愿,是天山儿女的铮

</div